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N i e d e r s c h r i f t  
 

Nr. 08/2021 
 
 

über die 
 

öffentliche 
 

  Gemeinderatssitzung 
 

am Donnerstag, den 23. September 2021 
 

im Mensa der Emil Dörle Schule, Moltkestr. 66 in Herbolzheim 
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Anwesend: 

Vorsitzender 

Gedemer, Thomas  

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian  
Bergmann, Martin  
Binkert, Georg  
Böcherer, Dieter  
Bühler, Bernd  
Daute, Doris  
Geiger, Jürgen  
Glöckle, Regine  
Groß, Thomas  
Hämmerle, Reinhold  
Held, Cornelia  
Hofstetter, Thomas  
Kohler, Regina  
Oelschläger, Melanie  
Ringwald, Axel  
Schätzle, Clemens  
Stotz, Karsten  
Vetter, Helmut  
Weingardt, Philipp  

Ortsvorsteher 

Roser, Reinhard  

Protokollführer 

Brand, Tanja  

Verwaltung 

Amann-Brandt, Melanie  
Hefter, Tobias  
Klomfaß, Martin  
Müller, Peter  
Rauer, Jürgen  
Witt, Bruno  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Obergföll, Ralf entschuldigt 
Toews, Thomas entschuldigt 
Vetter, Patrik entschuldigt 
 
 
 

Beginn der Sitzung: 20:15 Uhr Ende der Sitzung: 22:20 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g  
 
 1.   Bürgerfragestunde  
   
 2.   Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  
   
 3.   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinde-

rates vom 15. Juli 2021 
 

   
 4.   Preisverleihung im Rahmen des Fotowettbewerbs  
   
 5.   Ausbau der Rheintalbahn 

Planfeststellungsverfahren 8.0 Riegel-Malterdingen 
Beschluss über die Einwendungen der Stadt Herbolzheim 

140/21 

   
 6.   Ausbau der Bismarckstraße III. BA - Vergabe von Tiefbauarbeiten 138/21 
   
 7.   Eigenbetrieb Abwasserentsorgung: Neugründung des Zweckverbandes 

"Klärschlammverwertung Zweckverband Südbaden" hier: Zustimmung zur 
Gründung und zum Beitritt 

142/21 

   
 8.   Außenanlage Jugendzentrum Kanaustraße: Festlegung des Standortes für 

den Skaterplatz 
143/21 

   
 9.   Gemeinde Rheinhausen - Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften 

"Elzblick" 
- Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange nach 
§ 4 Abs. 1 BauGB 

126/21 

   
 10.   Erlass einer Satzung über das Offenhalten von Verkaufsstellen auf Antrag 

der HuG Herbolzheim für die Veranstaltung "Herbolzheimat - Die gesunde 
Familie" am 17. Oktober 2021 

136/21 

   
 11.   Weiterentwicklung des innerstädtischen Areals Stecken-/Duttensteinstraße 

Aktuelle Informationen 
 

   
 12.   Mitteilungen  
   
 13.   Fragen aus der Mitte des Gemeinderates  
   
 14.   Bürgerfragestunde  
   
 
 
Bürgermeister Gedemer stellt fest, dass mit Schreiben vom 15.09.2021 ordnungsgemäß zur 
Sitzung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es sind 24 Zuhörer und 2 Vertreter der Presse anwesend. 
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zu 1 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
zu 2 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Bürgermeister Gedemer gibt folgende Beschlüsse aus den nichtöffentlichen Gemeinderats-
sitzungen vom 15. und 22. Juli 2021 bekannt:  
 

1. Beschluss 
Der Niederschrift über die nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 17. Juni 2021 
wird zugestimmt.  
 

2. Beschluss 
Die Stadt Herbolzheim verkauft eine Teilfläche des Grundstücks mit der Flst.Nr. 3196/21 mit 
ca. 3.150 qm in der Breisgauallee. Der Verkaufspreis beträgt 85 €/qm incl. aller Beiträge. 
 

3. Beschluss 
Der Gemeinderat beschließt die Konzeptvergabe zum Areal „Duttenstein-/Steckenstraße“. 
 

4. Beschluss 
Der Annahme der Spenden wird zugestimmt. 
 

5. Beschluss 
Die Stadt Herbolzheim erwirbt ein Grundstück in der Bleichtal-straße in Bleichheim.  
 

6. Beschluss  
Dem Verkauf verschiedener Gewerbegrundstücke im Gewerbepark Nord wird zugestimmt. 
 
 
zu 3 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des  

Gemeinderates vom 15. Juli 2021 
 
Bürgermeister Gedemer erkundigt sich, ob es Einwendungen gegen die Niederschrift der 
öffentlichen Sitzung vom 15. Juli 2021 gibt. Dies ist nicht der Fall. 
 
Beschluss: 
 
Der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 15. Juli 2021 wird 
zugestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 4 Preisverleihung im Rahmen des Fotowettbewerbs 
 
Bürgermeister Gedemer teilt mit, dass für den diesjährigen Fotowettbewerb insgesamt 76 
Bilder eingereicht und insgesamt 523 Stimmen abgegeben wurden. Er benennt die drei Ge-
winner, bittet jeweils um kurze Erklärung zum eingereichten Foto und übergibt die Preise.  
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zu 5 Ausbau der Rheintalbahn 
Planfeststellungsverfahren 8.0 Riegel-Malterdingen 
Beschluss über die Einwendungen der Stadt Herbolzheim 

 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt, welcher bereits in der gemeinsamen Sit-
zung der Gemeinderäte aus Kenzingen und Herbolzheim am 22. Juli 2021 behandelt wurde, 
ein. Er begrüßt Herrn Rechtsanwalt (RA) Christoph Mayer der Rechtsanwaltskanzlei W2K 
aus Freiburg und übergibt das Wort. RA Mayer stellt die von der DB Netz AG vorgeschlage-
ne Trasse gegenüber der von den Städten Kenzingen und Herbolzheim vorgeschlagenen 
Trasse vor und veranschaulicht diese anhand einiger Skizzen. 
 
Stadtrat Binkert möchte wissen, ob der Planfeststellungsbeschluss bis zur Realisierung des 
Ausbaus überhaupt noch gültig sein wird. RA Mayer erklärt, dass es sich bei einem Planfest-
stellungsbeschluss um einen Verwaltungsakt handelt und dieser seine Rechtskraft behält. 
RA Mayer ergänzt, dass es im Vorfeld aber schon wichtig ist, dass die Prognosezahlen der 
Züge den Zeitraum der Fertigstellung abdecken. Stadtrat Binkert bemängelt, dass die Unfall-
gefahren in diesem Gutachten fehlen. RA Mayer erklärt, dass hierfür speziell ein Fachgut-
achten erstellt werden musste, wobei dies aus zeitlichen und finanziellen Gründen nicht zu 
allen Punkten eingeholt werden kann. In Sachen schnellfahrende Züge verweist er auf Seite 
133, wo konkrete Forderungen formuliert sind. 
 
Stadtrat Hämmerle ist der Meinung, dass die Strecke Riegel bis zur Autobahn ein Defizit 
aufweist. In den 6 Jahren Bauzeit könnten die ICE-Züge auf diesem Streckenabschnitt nur 
80 km/h fahren. Dies sollte in die Forderungen mitaufgenommen werden, ebenso wie die 
Unfallgefahren in den Bahnhöfen Herbolzheim und Kenzingen. Weiter ist er der Meinung, 
dass 2 zusätzliche Gleise zur Überholung der ICE-Züge westlich der Autobahn geschaffen 
werden sollten. 
 
Stadträtin Daute möchte wissen, ob das Raumordnungsverfahren noch gültig ist. RA Mayer 
erklärt, dass die Raumverträglichkeit zur geplanten Trasse vor 20 Jahren positiv verlief, dies 
aber keine Geltung mehr hat und daher neu durchgeführt werden muss.  
 
Stadtrat Berblinger bedankt sich für die fundierte Stellungnahme der Anwaltskanzlei. Er ist 
der Meinung, der wichtigste Punkt ist die Zugprognose. 
 
Bürgermeister Gedemer bedankt sich bei RA Mayer und verabschiedet ihn.  
  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Herbolzheim stimmt den im Schriftsatz von Herrn Rechtsanwalt 
Prof. Dr. Kupfer dargelegten Einwendungen, insbesondere den im Abschnitt V aufgeführten 
Forderungen an die Anhörungs- und an die Planfeststellungsbehörde, zu.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 6 Ausbau der Bismarckstraße III. BA - Vergabe von Tiefbauarbeiten 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn Rauer. 
Dieser erläutert die Sitzungsvorlage und veranschaulicht den geplanten Ausbau der Bis-
marckstraße anhand einiger Skizzen. 
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Stadtrat Böcherer möchte wissen, ob anstelle der Parkstreifen nicht auch Fahrradstreifen 
entstehen könnten. Herr Rauer erklärt, dass aufgrund des enormen Parkdrucks Parkstreifen 
sinnvoller sind. 
 
Stadträtin Daute erkundigt sich über die Kosten der Parkplätze. Herr Rauer erklärt, dass er 
hierzu aktuell noch keine Auskunft geben kann.  
 
Beschluss: 
 
Die Firma Amann aus Sasbach erhält den Auftrag zur Ausführung der Tiefbauarbeiten zum 
Angebotspreis von 
 

608.857,68 EUR/brutto 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 
zu 7 Eigenbetrieb Abwasserentsorgung: Neugründung des Zweckverbandes 

"Klärschlammverwertung Zweckverband Südbaden" hier: Zustimmung zur 
Gründung und zum Beitritt 

 
Bürgermeister Gedemer erläutert die Sitzungsvorlage. 
 
Fragen seitens der Gemeinderäte gibt es keine. 
 
Beschluss: 
 
Die Stadt Herbolzheim stimmt der Gründung des Zweckverbandes „Klärschlammverwertung 
Zweckverband Südbaden“ und dem Beitritt zu diesem Zweckverband, auf Grundlage der 
vorliegenden Verbandssatzung, zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 
zu 8 Außenanlage Jugendzentrum Kanaustraße:  

Festlegung des Standortes für den Skaterplatz 
 
Bürgermeister Gedemer erläutert den Sachverhalt und übergibt das Wort an Herrn Rauer. 
Dieser veranschaulicht die betroffenen Flächen sowie den Vorschlag der Verwaltung anhand 
einer Präsentation.  
 
Stadtrat Bergmann teilt mit, dass seine Fraktion diesen Standort ablehnt. Als Gründe hierfür 
nennt er den hohen Preis von 85 Euro/qm und, dass dieser Standort auf 3 Jahre befristet 
sein würde, weswegen man sich danach wieder einen neuen Platz suchen müsste.  
 
Stadtrat Böcherer teilt mit, dass seine Fraktion das Vorhaben unterstützt und froh ist, einen 
geeigneten Platz gefunden zu haben. Zur Aussage von Stadtrat Bergmann ergänzt er, dass 
dieser Platz nicht zwangsläufig nach 3 Jahren wieder frei gemacht werden müsste, sondern 
hier mit Sicherheit eine gute Lösung mit dem Eigentümer gefunden werden könnte.  
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Stadtrat Binkert begrüßt die Verlegung ebenfalls. Er ist zwar der Meinung, dass der Skater-
platz in der Nähe des Jugendzentrums sein sollte, hält den vorgeschlagenen Standort aber 
für ein gutes Provisorium im Vergleich zum jetzigen Standort. 
 
Stadtrat Berblinger hält den vorgeschlagenen Standort ebenfalls für eine gute provisorische 
Lösung, die unter anderem aufgrund ihres geringen Aufwands überzeugt. 
 
Stadtrat Bergmann bemängelt, dass die Beteiligung der Jugendlichen zu diesem Vorgehen 
ordentlich erfolgen müsste. Bürgermeister Gedemer erwidert, dass die Jugendlichen, welche 
aktuell im Jugendzentrum sind sowie diejenigen, welche den Skaterplatz häufig nutzen, nach 
ihrer Meinung zum geplanten Standort gefragt wurden. Somit wurden die Jugendlichen 
durchaus zur Genüge in die Planungen einbezogen.   
  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag der Verwaltung zu, den Skaterplatz auf dem südli-
chen Teil des Grundstückes 10174/24 in der Kanaustraße anzulegen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 16  Nein 4  Enthaltung 0   
 
 
zu 9 Gemeinde Rheinhausen - Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften 

"Elzblick" 
- Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange nach 
§ 4 Abs. 1 BauGB 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Klomfaß. Dieser erläutert die Sitzungs-
vorlage. 
 
Fragen der Gemeinderäte gibt es keine. 
 
Beschluss: 
 
Die Aufgaben der Stadt Herbolzheim werden durch die Aufstellung des Bebauungsplans 
nicht berührt, es wird eine positive Stellungnahme abgegeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 17  Nein 0  Enthaltung 3   
 
 
zu 10 Erlass einer Satzung über das Offenhalten von Verkaufsstellen auf Antrag 

der HuG Herbolzheim für die Veranstaltung "Herbolzheimat - Die gesunde 
Familie" am 17. Oktober 2021 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Witt. Dieser erläutert den Sachverhalt. 
 
Auch hierzu gibt es keine Fragen der Gemeinderäte 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Herbolzheim stimmt der Satzung über das Offenhalten von Ver-
kaufsstellen aus Anlass der Veranstaltung „Herbolzheimat – Die gesunde Familie“ der HuG 
Herbolzheim am 17. Oktober 2021, wie in der Anlage beigefügt, zu. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 11 Weiterentwicklung des innerstädtischen Areals Stecken-/Duttensteinstraße 

Aktuelle Informationen 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und informiert über die bisherigen Über-
legungen und Diskussionen zu diesem Thema. 
 
Es gibt keine Fragen der Gemeinderäte.  
 
 
zu 12 Mitteilungen 
 
Bürgermeister Gedemer informiert den Gemeinderat über den aktuellen Stand des Neubaus 
für Feuerwehr, DRK und Rettungswache, über die Übergabe der neuen Kita am Fliederweg, 
über den neu gestalteten Spielplatz Schörlinsmatten in Tutschfelden, über die neuen Fahr-
radboxen und Wartehalle am Bahnhof, über die Sanierung der Wege auf dem unteren Fried-
hof, über den neuen Boden in der Lerchenberghalle in Broggingen, über die Sanierung der 
Mehrzweckhalle in Wagenstadt und über die Schwimmbadsaison 2021. Außerdem informiert 
er über anstehende Veranstaltungen wie die Bundestagswahl am 24.09.2021, den Infoabend 
zum Thema „Bürgerbus“ am 27.09.2021, das „Fest der Begegnung“ im Rahmen der interkul-
turellen Woche am 01.10.2021, die Kaiserberg-Tour am 03.10.2021, den Auftritt „Andreas 
trifft Emil“ am 10.10.2021, den Benefizlauf am 28.10.2021 für die Neugestaltung des Schul-
hofs und dem Vortrag von Prof. Kümmerer zum Thema Abwasserreinigung am 22.11.2021. 
Zudem informiert er den Gemeinderat über die aktuellen Überlegungen zum diesjährigen 
Jahrmarkt.  
 
Außerdem ehrt Bürgermeister Gedemer Stadtrat Sebastian Berblinger für 10 Jahre im Ge-
meinderat und Stadtrat Thomas Toews für 20 Jahre im Ortschaftsrat Tutschfelden. Er über-
gibt ihnen eine Stele des Gemeindetag Baden-Württemberg sowie ein Präsent der Stadt.  
 
 
zu 13 Fragen aus der Mitte des Gemeinderates 
 
Aus der Mitte des Gemeinderats wird eine Frage zu Veranstaltungen im Rahmen der Senio-
renarbeit gestellt. Diese wird von Bürgermeister Gedemer beantwortet.  
 
 
zu 14 Bürgerfragestunde 
 
Ein Bürger erkundigt sich, ob geplant ist, die Einfahrt Duttenstein-/Steckenstraße zu einer 
Einbahnstraße zu machen. Bürgermeister Gedemer verneint die Frage. 
 
Ein weiterer Bürger möchte zu diesem Thema wissen, wann mit den Bauarbeiten begonnen 
wird und ob geplant ist, die bestehenden Einfahrten gerade zu ziehen. Bürgermeister Gede-
mer erklärt, dass man damit im nächsten Jahr beginnen will und auch die Grundstücksein-
fahrten berücksichtigt werden. 
 
Zuletzt wird dem Gemeinderat sowie der Bürgerschaft ein Kurzfilm über Bleichheim zum Pro-
jekt „Unser Dorf hat Zukunft“ gezeigt.  
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Herbolzheim, den 29. September 2021 
 
 
 
 

(Gedemer)    (Brand) 
Bürgermeister    Protokollführerin 

 
 
 
 

(Berblinger)    (Daute) 
CDU-Fraktion    SPD-Fraktion 

 
 
 
 

(Bergmann)              (Böcherer) 
FWG-Fraktion               GRÜNE-Fraktion 
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